

# 12个团队强强对弈 15个高科技项目落户 德清以赛聚才集结“最强大脑”

记者 廖莹

本报讯 新型飞行器、智慧林业、海洋观测等，一项项新技术、一个个新产品竞相上台展示。10月29日，中国·莫干山第五届全球高层次人才创新创业大赛总决赛在德清县打响战鼓。12个创新创业团队强强对弈，最终，半导体光电子集成芯片项目和新型3D打印技术的研发项目突出重围，斩获大赛一等奖。当下，德清以建设杭州城西科创大走廊北翼中心、新一代人工智

能创新发展试验区为牵引，通过湖州莫干山高新区这一国字号平台，全力吸引优质项目和高精尖人才汇聚，提速导入国际国内顶尖科研机构、头部型研发型项目和高净值创新要素，正成为创新策源地的重要支撑区。

中国·莫干山全球高层次人才创新创业大赛深耕五年，已成为德清水平最高、规模最大、影响最广、最具权威的创新创业赛事。前四届累计吸引882个海内外双创团队报名参赛，共有46个获奖项目脱颖

而出，34个项目在德清落地生根。

本届大赛聚焦地理信息+、生命健康、高端装备（通航智造）三大产业领域，采用“线上+线下”双模式发力，推动人才、技术、资本等各类要素有效聚集，实现本土企业与全球高端人才智力资源的无缝对接。自5月启动以来，共吸引202个高层次人才项目报名，85%的项目已处于量产阶段。经过8场分站赛、1场内部评审会，共有12个发展潜力大、人才层次高的优质项目晋级总决赛。值得一提的是，入围总决赛

的项目中有院士领衔项目1个，国家级人才领衔项目5个，省级人才领衔项目2个，部分项目已经具备国际领先水平的技术研发能力与核心团队。

经过激烈比拼和评委的严格评审，12个项目最终分获一等奖2项、二等奖4项、三等奖6项。同时，现场还举行了落地项目签约仪式，15个优质项目落户德清，真正实现了以赛引才、以赛聚才。据了解，此次签约落户的项目科技含量高、应用前景广，将进一步推动产业补链强链，引领德清县域经济高质量发展。

## 非公企业党组织 结对联盟成新潮

记者 子望

发展。

本报讯 11月1日，位于湖州莫干山高新区的德清县通航智造小镇党群服务中心正式启用。现场，小镇“通航智造”党建联盟结对签约，高新区其他党建联盟集体授牌。

莫干山高新区是德清县经济主平台，也是非公企业党建的主阵地。通航智造小镇党建联盟将夯实党群服务中心“窗口阵地”作用，以一个中心为依托，延伸出“党建阵地”“红色家园”“科普基地”三种功能模式，着力打造“1+3”阵地，不断凝聚企业、群团等各方力量，共同致力航空航天产业

现场，“通航智造”党建联盟单位、浙江天马轴承集团有限公司党委书记马兴法表示，企业的高质量发展离不开党建引领作用。接下来，要以小镇党群服务中心为依托，以“通航智造”党建联盟为平台，进一步推进在党建、人才、技术、项目经验方面的资源互补，开创通航智造产业集群高质量发展新局面。

今年以来，德清县内340家非公企业党组织积极发挥自身资源，建立了一批兼具开放性和功能性的党群服务中心。同时，以此为主阵地，主动打破“壁垒”，推动资源从分散到凝聚，实现了各级各类党组织更大范围、更广领域、更深程度的融合发展。

## 企业与农村资源优势相互融通

# 新安“红企村”党建联盟促“双富”

记者 姚思思 通讯员 谢伟勇

本报讯 “感谢政府，员工宿舍问题终于解决了。”11月1日，位于德清县的中南高科运河智谷工业区的一家企业老总向新安镇经发办致意，感谢帮忙解决燃眉之急。

“这是双赢的结果。”镇经发办副主任蔡飞说。今年以来，新安镇聚焦“村强民富产业兴”目标，组织中南高科产业园和周边行政村建立“红企村”党建联盟，推动基层党建从传统的“各自为战”走向“抱团联盟”，构建起整合资源的“发展联盟”、优势互补的“集成联

盟”。通过村企服务双向开放，多渠道促进农民增收。

新安镇经发办有关负责人前期在走访企业时，发现园区各企业普遍存在员工吃住难等问题，便提出了让附近农户腾出闲置农房进行租赁的办法。截至目前，仅舍北村就有200多个房间完成改造租赁，30余户村民平均年增收3.6万余元。同时，该镇在各联盟村设立农产品直供点，打造红色食堂，定时、定点向园区供应新鲜食材和午餐，打通农村菜地与企业食堂的“最后一米”，辐射带动周边农民人均增收6000多元。

“‘红企村’党建联盟成立后，村企资源可实现双向共享，多角度实现共赢。”新安镇党委书记谈国明表示，该镇积极发挥中南高科党群人才服务中心的中枢作用，开展企业人才招聘、矛盾纠纷调解、租房信息发布等精准服务，实现人力、物力资源双共享，目前已有100余名村民就近就业。

该镇还组建青年电商党小组等“七色”党小组，联合电商产业园已入驻的企业，开展电商助农行动。德清县凤程食品有限公司将毛豆种子分给农户，创新实行农户代种植、企业收购加工、电商销售的全

链条合作模式。盘活闲散土地的同时，解决农村剩余劳动力，带动村民致富。

值得一提的是，“红企村”党建联盟还促进了村企文化多方交融。双方积极开展文化结对，加快村企融合，组织企业员工参与村晚、送戏下乡活动，与村民共享文化礼堂、足球场等场地资源，广泛组织企业自创文艺作品进农村。今年以来，已组织“聚先锋力量、奏七一礼歌”党员敬敬礼、“中南高科杯足球联谊赛”等村企联合活动117场，累计参与人数6000人次，实现了村民物质、精神“双富裕”。

## 志愿者“飞”来 双燕村更美

记者 廖莹 通讯员 沈欢欢

本报讯 10月30日，在德清县舞阳街道双燕村福庆寺村民小组的房前屋后、田间地头，一群“蓝马甲”与“黄马甲”正在捡垃圾、运杂物。这是“善引燕归街春来——双燕村志愿服务队”在开展环境整治志愿服务活动，党员志愿者带领村民志愿者井然有序地忙碌着。

“善引燕归街春来——双燕村党建引领服务”是由德清县民政局、县慈善总会、县社区发展基金会资助，由双燕社区社会组织服务中心承接的公益服务项目。该项目计划通过党建引领，发挥党员先进示范作用，鼓励党员带动村民共同开展环境整治活动。

只见志愿者们不怕脏、不怕累，挽起袖子，将角落里的碎片垃圾一一清理，还齐心协力将路边枯树枝、堆砌的树干与破旧的篱笆等搬上清运车。在大家的努力下，福庆寺村民小组周边道路与环境焕然一新。

为更好地引导双燕村志愿服务队健康有序地开展工作，双燕社区社会组织服务中心还创新志愿积分制，建立志愿服务长效激励机制，引导村民参与美丽双燕建设活动，有效提升了村民绿色环保意识与精准垃圾分类意识。“志愿服务不仅让‘人人都是志愿者、人人建设双燕村’的意识更加深入人心，还有助于改善农村村生产生活环境，全面提升村民的幸福指数与获得感。”双燕村相关负责人介绍。

## 贴“码”指导

11月1日，德清县市场监督管理局雷甸所执法人员走进浙江鼎力机械股份有限公司开展“浙品码”上门指导服务。为加快实现从产品生产、销售到消费全链条信息可溯，德清县市场监管局在辖区内开展生产企业“浙品码”赋码工作，确保实现产品来源可溯、去向可查、责任可究。

记者 谢尚国 摄



## 发现一户 改造一户 补助一户

# 康乾街道扎实推进农村危房改造

记者 姚思思 通讯员 张静

本报讯 “天冷了，今年终于可以过个‘暖’冬了。”11月1日，在德清县康乾街道金鹅山村，村民牟小红（化名）看着自家的房子笑着感慨，“都是靠街道关心支持，我做梦也想不到能新建一个家。”

据悉，牟小红家生活困难，丈夫患急性脑梗，生活无法自理，家中还有一女儿正在上小学，全家靠她一人打零工为生。新房子的改建源于今年的一次大摸底排查。

今年，康乾街道城发办对辖区

内1336户农房进行排摸入库，发现该户是新增低保户，其房屋已被鉴定为D级危房。发现该户困难家庭后，街道城发办随即开展农村困难家庭危房改造即时救助工作，联合金鹅山村一同上门对其讲解政策，为其办理危房改造自建房审批。

经过现场住房安全性鉴定、多部门联合审核经济条件、村组评议和县街村三级公示等环节，牟小红家被评定为D级危房的老屋符合“危房改造”条件，获得危房改造资金，并于今年9月完成了危房改建。昔日阴暗潮湿的土坯房，如今变成

了明亮宽敞的砖混房，牟小红心里乐开了花。

民以居为安，康乾街道以实施农村危房改造为契机，把解决困难群众安居问题作为一项解民忧、惠民生的重要工程来抓，做到农村困难家庭危房改造即时救助工作规范化、制度化、公开化、常态化。

据悉，康乾街道健全动态监测机制，帮扶包户干部日常进村入户，跟踪了解困难群众是否存在已有安全住房却仍居老旧危房、房屋是否漏雨透风影响居住质量等情况，一旦发现问题，立即上报街道，及

时处置并加强引导，提高困难群众安全意识。

同时，积极组织“回头看”，排查问题较多、危房改造扫尾任务较重的村，开展挂牌督战，以蹲点调研方式展开工作。做到发现一户，改造一户，补助一户，确保一户不漏，切实保障低收入家庭基本住房条件。

康乾街道相关负责人表示，接下来将健全完善动态监测机制，落实危房改造政策，补短板、强弱项，织密筑牢农村住房安全的保障网，让老百姓住得舒心、安心、放心。

## 莫干肥马劲跑 爱吃生态稻草

记者 陆志松

本报讯 “谢谢你们！你们的稻草真的是绿色产品，自从吃了你们的稻草，我家的马匹现在都膘肥体壮，没得过病。”近日，德清县田园原野乐园总经理朱向阳来到浙江清溪鳖业股份有限公司，一边订购新稻草，一边表示了谢意。

位于德清县莫干山镇筏头村的莫干原野乐园，拥有16匹大小不一的马儿，有耐力型、速度型、小矮马及高头大马等，为游客提供策马扬鞭的快乐体验。

朱向阳告诉记者，游乐场的马儿饲料都是以草料为主，辅助搭配一些精饲料。因为马儿的食量非常大，一般一匹成年马每天要吃10公斤草料，2

公斤多精料，一年的饲料成本近万元。

据了解，目前德清共有6家马场，分布在莫干山镇各旅游景点。按照牧马人的习惯，草料都是从北方草原上运来。为了节省饲养成本，去年以来，朱向阳尝试用德清周边农村的稻草喂马，虽然马儿喜欢吃，但经常出现拉稀现象。

“查找原因后，我觉得稻草上的农药残留是主因。”朱向阳告诉记者，后来他在乐园一名本地员工的推荐下，让马儿改吃清溪鳖业“鳖稻共生”的稻草。自此后，马儿的毛色逐渐油亮起来。记者从清溪鳖业公司了解到，近年来该公司推出“鳖稻共生”生态种养模式，不用农药不施化肥，水稻没有任何农药残留。

## 运动大课间 活力满校园



10月28日，德清县逸夫小学，学生们正在大课间锻炼身体。近年来，该校开展以健身操、跑步、跳绳、足球等运动为主的大课间活动，孩子们享受运动，愉悦身心，增强体质。

记者 王树成 摄

# “山中青年”带动返乡创业潮

目前,120多人活跃在莫干山镇民宿、文创等多个领域

记者 陆志松

本报讯 10月28日，一个40多人的“深圳新商业女性”团队来到位于德清县莫干山镇的莫干沐风谷。她们是不远千里来莫干山进行团建活动的。

“这里有新鲜的空气、清冽的水、遍地的中草药以及手工制作的各式皂，这些都是吸引游客的秘诀。”莫干沐风谷主人朱云龙笑着说。作为莫干山镇“山中青年”群体的一员，朱云龙1991年出生于杭州，在新加坡读书，之后在泰国一家房产公司任职。因为母亲一直在杭州潜心研究本草古法皂，朱云龙也慢慢喜欢上了这门古老而时尚

的技艺。

去年，朱云龙的母亲在浙江大学友人的推荐下，来到德清这片绿水青山，开辟了本草手工皂德清基地。今年5月，朱云龙也跟着来到德清，悉心开展这份非遗文化产业。

走进朱云龙的工作室，各式各样的古法肥皂摆满了两排陈列柜。“这些产品采用的香料都是通过超低温从中草药中萃取的。目前除了自家园里栽种的，还在临安与衢州、金华等地建立了中草药基地，有些品种还从泰国、日本、韩国等地引进。”朱云龙说，他是非遗本草皂第四代传承人，他的目标是要把本草皂做成世界级品牌，让它成为肥皂中的“爱玛仕”。

与朱云龙不同，黄莉是土生土长的莫干山人。早几年，大学毕业后黄莉在杭州工作，后来便回莫干山接手家里的万亩茶园，经营起茶叶生意，做起了莫干山的新茶人。黄莉告诉记者，她从2016年开始接触茶叶，后来专门去学习了评茶与茶艺。随着莫干山民宿业的兴起，又把自家的茶叶加工场改造成“游子问茶院”民宿。现在，黄莉一边经营民宿，一边致力于茶文化传播。

如今，黄莉在父亲的帮助下，对部分茶园进行改良，从福建引进了“金观音”茶种，还到邻村承包了30亩茶园扩大生产。结合莫干山民宿业的兴起，她还将茶叶的风味

和包装不断升级，扩大茶叶的销售人群。她开的茶叶网店，每天都能接到来自全国各地的订单。

莫干山镇相关负责人介绍，“山中青年”是该镇顺应发展态势，将一群在莫干山创业的“80后”“90后”组建成的一个联盟。通过整合各部门资源，莫干山镇为他们传递前沿思想与最新技术，邀请相关专家前来讲授市场法律、财务、融资等知识，及时了解他们的需求和意见，并为他们搭建服务交流学习平台。目前，“山中青年”活跃在全镇民宿、文旅、文创、户外运动、餐饮等各个领域，成员已达120多人。他们在自身创业发展的同时，进一步推动了全镇青年返乡创业。